

不忘初心 牢记使命

深入学习贯彻党的十九大精神笔谈

坚持问题导向，围绕社会主要矛盾谋篇布局

——学习党的十九大精神体会

■徐振伟

问题是矛盾的反映，矛盾是问题的根源。主要矛盾就好比牛鼻子，抓住了社会主要矛盾，就找到了解决发展问题、克服时代难题的金钥匙。当前，国内外形势正在发生深刻而复杂的变化，我国发展仍处于重要战略机遇期，前景十分光明，挑战也十分严峻。习近平总书记指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位，这标志着我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。回顾新中国成立以来，我党对于社会主要矛盾的判断历经的四次变化，可以清晰地发现，解决问题始终是社会发展的主导方向，当问题判断与矛盾分析内在一致时，往往有利于时代进步、事业发展；反之，当问题和矛盾判断失误，往往贻误发展机遇。

第一次变化，1956年，党的八大对社会主要矛盾进行分析，并提出“人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾”。可以说，党的八大对当时的社会主要矛盾的分析是非常正确的。但此后一个时期，由于种种原因，这个提法没有坚持下来。第二次变化，1957年，中共八届三中全会改变了八大关于国内主要矛盾的判断，1958年的中共八大二次会议，则断言我国社会存在着“两个剥削阶级和两个劳动阶级”。1969年，党的九大提出，始终存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，存在着社会主义同资本主义两

条道路的斗争。这就使阶级斗争成为社会主要矛盾。第三次变化，1981年，党的十一届六中全会审议和通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》提出，“我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。从党的十二大到党的十八大，我们党一直坚持这一论断，始终致力于推动社会生产力发展。第四次变化，2017年，十九大报告指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这一提法有两大新意：一是人民生活需要愈加广泛，二是我国社会生产力水平总体上显著提高。

主要矛盾决定根本任务，主要矛盾的主要方面决定事业谋篇布局的主要方向。新的社会矛盾中，人民日益增长的美好生活需要无疑是矛盾的主要方面，如何坚持人民至上原则，不断满足人民对美好生活的向往，就成为坚持问题导向，解决社会主要矛盾的出发点。在中国特色社会主义新时代，我国已基本满足了广大人民群众物质生活需要的基础上，应进一步为实现人民群众的“美好生活需要”而努力，为每一个社会成员实现自己的梦想提供优良的制度保障和有效的政策支持。要按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，贯彻新发展理念，正确处理发展中的重大关系，重点促进城乡区域协调发展，促进经济社会协调发展，促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，提高国家硬实力的同时注重提升国家软实力，不断增强发展的平衡性。坚持以经济建设为中心，进一步解放和发展生产力，建设现代化经济体系，以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。不断增强发展的充分性，更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

■刘志洲

学习贯彻党的十九大精神要在“三真”上下功夫

习近平总书记在中共中央政治局第一次集体学习时强调：“切实学懂弄通做实党的十九大精神，努力在新时代开启新征程续写新篇章”。今后一个时期，学习贯彻落实党的十九大精神是全党全国的首要任务，关键要在“三真”上下功夫。真博学。就是要心无旁骛地钻进去学，往深处思考。十九大提出了许多新理念、新论断，确定了许多新任务、新举措。学懂是前提，学深是关键。做到真懂，关键是在原原本本学的同时，还要多思多想，要深刻领会其政治意义、历史意义、理论意义、实践意义。做好博学，就是要彻底与板凳坐不热乎、心思静不下来、身子

扑不下来的行为割裂开；坚决与那些谈起学习的重要性有声有色，对待自身的学习却敷衍了事、满不在乎，甚至把学习作为一种工作累赘的行为相决裂；摒弃那种把学习赋予华丽外衣，看作为“镀金石”“敲门砖”，热衷于装门面、做样子，偏重追逐功利思想的错误思维。真倾听。就是诚心实意用耳朵去听、用心去悟。会倾听是每一名党员领导干部的一种基本素质。实践中，有的人不愿去碰触矛盾，也不愿去破解“顽症”，能抹平的就抹平，能掩盖的则掩盖。十九大的主题要求广大党员领导干部要真正蹲在一线、站在一线、深入一线倾听群众的心声。要有低姿

对我国社会主义所处历史阶段的判断，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变。习近平总书记强调，全党要牢牢把握社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线。

社会主义初级阶段是一个要延续上百年的历史阶段。改革开放以来，我国发展取得举世瞩目的成就，但社会主义初级阶段的基本特征和根本任务没有变。社会主义初级阶段是一个不断发展变化的历史阶段。我们强调社会主义初级阶段的长期性，并不是说社会主义初级阶段是一成不变的。随着社会生产力水平提高及其带来的生产关系、上层建筑深刻变革，社会主义初级阶段在发展上不断有新进展、在层次上不断有新提升、在实践上不断有新内涵，这就引起社会主要矛盾的新变化。掌握这一点，有利于客观分析国情实际，准确把握时代特点，有效克服主要矛盾，精准解决发展难题。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，科学认识我国发展新的历史方位，精准把握社会主要矛盾的变化，坚持问题导向的发展模式，向实现中华民族伟大复兴中国梦的目标奋勇前进。（作者单位：中共庆阳市委党校）

观点



摘登

年关更要把好“安全关”

■卢山

临近春节，身边一位在安监部门工作的朋友说，平时安全生产工作做得再好，也不敢小觑每年的“年关”，有太多需要关注的安全生产“一线”，只有真正“零距离”查找问题，才能过好这一关。

一线多找漏，安全零风险。反观山体滑坡、电厂垮塌、化学品泄漏等安全事故，我们需要扪心自问，有多少人已经在不知不觉间淡化了“一线自觉”，又有多少人因为闭门造车而忽略潜在

风险？安全事故的发生，哪一件不是因为背离了“一线工作法”？倘若始终把“一线”摆在第一位，经常开展拉网式、地毯式的隐患排查，又怎会发生“突如其来”的灾害？种种教训，正是来自一线的“安全关”失守。

成绩在一线，短板也在一线；经验在一线，教训也在一线。没有来自一线的可靠，就不能形成判断和思路的科学。只有时刻不忘一线、经常走进一线，时刻绷紧“一线找漏”这根弦，才能确保安全、安度年关。（摘自《人民日报》）

多晒晒问题单子

■张志锋

岁末年初，许多地方和单位要例行开总结会，总结成绩。增强信心是必要的，遗憾的是一些总结开成了单纯的“表扬会”“表彰会”。各方代表纷纷登台，表扬和自我表扬，争相评优摆好。有的还搞浮夸，政绩注水，添油加醋，甚至无中

生有。“成绩是主要的，不足是难免的。”你好我好大家好，在自我陶醉中把不足抛到九霄云外。这种总结缺乏问题意识，本身就是问题。

平时政务公开，岁末也要把政“误”公开。晒晒问题单子，揭揭自身伤疤，便于社会监督，利于自身进步，也是一种治理智慧。（摘自《人民日报》）

走进新时代

畅谈新变化

环洲滨江颂

■张邻德

十年汗水勤浇灌，白舟绽放燕呢喃。翼龙腾飞亭阁翠，步云桥横游人闲。玉栏十里诗画卷，赏诗观花乐陶然。绿素养吧笙歌乱，青砖地铺舞翩跹。问君草木名和姓，摇头低语“管得宽”！老夫就读北林院，北地播绿四十年。我实环洲人文景，熟悉北地水和山。《绿叶集》吾首发卷，《东峪情深》任主编。《环县放歌》唤绿魂，《兴隆山志》颂林园。退休归里二十载，生态诗文百万言。生态建设任道远，花草树木“先行官”。在校读过《树木志》，性能略知一二三。滨江草木知多少？“班门弄斧”表心愿。植物分类科属种，同属同科结姻缘。乔木首推杨柳科，生长迅速耐风寒。骚人笔下左公柳，引得春风度玉关。今日滨江又逢柳，垂枝袅娜拂衣衫。往昔环县倡“三杨”^①，足迹百壩八条川。防护林带大川建，千里行道杨植班。蕃椒家族很兴旺，遍布华夏夏山间，兄弟姐妹次第现，首推桃杏闹春天。它的特征很好记，花萼花瓣各五片。初夏花魁属洋槐，红白锦鸡枝头悬^②。别有紫穗槐矮小，根瘤固氮可肥田。丁香苦竹花枝艳，馥香飘逸十里天。冬青碧，红叶鲜，侧柏绿篱赏美观。红白花苞双刺梅，木杆秀枝挑雪团^③。常绿树种松柏科，针叶球果人称赞。油松桦松马尾松，刺柏如塔傲云杉。银杏人称活化石，扇叶白果气昂然。中槐白榆枝倒冠，新型品种美如仙。外引花木虽然好，勿忘马茹山牡丹。狼牙刺刺三花柳，桧条根虎茎似鞭。百亩红柳江边站，冰草芦第三并肩。千旱盐碱无所惧，含笑挽手闹龙潭。洪峰过后身亦健，绿茵红紫赏奇观。战天斗地岁月老，奉献身躯编篱篮。世人若有红柳志，何愁生态不良还。奥椿香椿李兄弟，羽状复叶双良伴。幽兰纤纤环江女，枫树凛凛北地男。无名小草家族鲜，无私供氧给人间。地球若无叶绿素，氧气只供三十年。科学诊断君须记，非是老夫杞忧天。习总书记要牢记，青山绿水金山银山。生态建设任道远，人人重担挑在肩。垃圾分类度变宝，花草树木不折攀。撸起袖子加油干，力争生态大循环。君不见，虎头山下环水边，高楼林立车水穿。中心广场喷泉涌，人工湖水映蓝天。巍峨文阁矗天外，苍苍古塔焕新颜。银西铁道加速建，甜罗高速穿群山。天人合一老子经，忠孝仁爱孟孔传。半部论语治天下，唐诗宋词满校园。中华文明五千年，浩如烟海宇宙宽。继承遗产勿怠慢，文海书山勇攀登。环江儿女多奇志，敢教日月换新天。

注：①三杨：小叶杨、串根杨、北京杨。②锦鸡：洋槐为蝶形花科，繁华如小鸡冠枝头。③禾杆：枝条花繁如簇簇白雪插在枝头。

我国成功研发出大地电磁探测仪

记者29日从湖北省国防科工办和中船重工第722研究所了解到，由中船重工第722研究所研发的大地电磁探测仪近日通过了由湖北省科技厅、中国地质大学(武汉)、中国地震局地震研究所等单位专家组成的验收组的验收。

据介绍，这一项目为湖北省科技计划项目。验收组专家认为，这一项目开发了高性能磁传感器、高稳定低噪声接收机、小功率便携发射机等核心部件，研制出了工程化、实用化的大地电磁探测仪整机，技术指标均达到或超过项目任务书要求，同时实现了市场销售并取得了较好的经济效益。验收组专家同时认为，这一项目极大地缩短了我国与国际先进大地电磁探测系统的技术差距，打破了国外公司在我国的市场垄断，增加了国内用户的选择余地，为国产大地电磁探测系统的产业化发展创造了新契机，更为重要的是从根本上改变长期依赖于进口的状况打下了良好基础。

中船重工第722研究所相关负责人说，此次通过验收的大地电磁探测仪，可广泛应用于地质勘探、能源勘探、深海探测等领域，目前已进入市场。（新华社武汉12月30日电 记者谭元斌）

坚持融入经营中心 全面加强国企党建

■赵开斌

习近平总书记所作的党的十九大报告强调，要完善各类国有资产管理体制，改革国有资本授权经营体制，加快国有经济布局优化、结构调整、战略性重组，促进国有资产保值增值，推动国有资本做强做优做大，有效防止国有资产流失，深化国有企业改革，发展混合所有制经济，培育具有全球竞争力的世界一流企业。

这是在新的历史起点上，以习近平同志为核心的党中央对国有企业改革作出的重大部署，为新时代国有企业改革指明了方向，提供了根本遵循。新形势下，国有企业党的建设工作任务重大、任务艰巨，要用党建工作新的成绩推动深化改革、提高经营管理水平，确保国有资产保值增值，为满足人民群众对美好生活的向往，提供产品和服务。

一、坚持融入中心，发挥企业政治优势 加强学习型企业、学习型党组织和学习型领导班子建设，完善党委中心组理论学习、党员领导干部民主生活会、党员干部教育培训等制度，深入研究和提出推动企业改革发展的方向性、战略性意见，及时解决企业面临的突出矛盾，化解风险，引领企业科学发展。要按照党章和上级公司党委有关规定，准确履职，落实好国企党组织的主要职责。党组织要带头执行党和国家各项方针政策，坚决做到在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致。树立党组织书记不抓党建是失

职，抓不好党建是渎职的理念，加强学习班思想建设，抓好班子成员的理论学习，不断提高领导干部和做好群众工作的能力。严格党内政治生活，坚持和完善党员领导干部双重组织生活制度，自觉接受党组织和党员群众的监督。

开展企业党建工作，充分发挥党委的政治核心作用，避免党建与经营“两张皮”的现象，必须做到“三个紧密结合”，即：紧密结合经营管理，党组织必须参与、融入企业经营和改革发展中，把党的政治优势、组织优势、人才优势延伸到企业经营管理的各个层面、各个环节，实现党建工作与中心工作的深度融合，更好地发挥基层党组织的政治核心和战斗堡垒作用；紧密结合以人为本，把普通党员群众置于党建工作的重心位置，视普通党员群众利益为最高利益，既要保障普通党员的民主权利、正当权益，关心普通党员的政治成长，又要关心职工群众疾苦，维护职工群众利益；紧密结合企业稳定大局，牢固树立维护稳定就是维护职工合法权益的思想，把稳定工作与中心工作摆到同等重要的位置，同安排，同实施，同检查，同考核，同奖惩，不断强化稳定风险评估，矛盾纠纷排查化解，积极解决职工群众的合理诉求。

二、坚持强化责任意识，示范引领，抓党建 要重视强化共产党员的责任意识，注重发挥他们的示范引领作用，使全体党员立足本职岗位，努力学习，刻

来理解，不能搞形式主义、实用主义。不是拍拍胸膛、举举拳头、喊几句口号，也不是停留在号召上，而是要往实处做、往实里抓，有“钉钉子”的精神，扣紧螺丝，拧紧螺帽。广大党员领导干部要立足本职岗位，坚持群众路线，主动作为，杜绝畏难情绪、埋怨心理，真正做到“日事日毕，日事日清”。要迈开双脚走进群众中，与群众打成一片，融在一起，做到接地气、祛官气。要在解决问题上有反复抓抓反复的恒劲、闯劲、实劲，多搞“回头看”、多杀“回马枪”，切实把问题解决好，让干部群众舒心。（作者单位：庆阳市人力资源和社会保障局）

部的战斗堡垒作用。要在一线党员中推选党性原则强、政治素养高的党员，以“党员示范岗”“党员责任区”为平台，发挥党员在所在岗位上的示范带头作用，形成“党支部抓党员示范岗、党员示范岗带党员、党员带群众”的帮带模式。

三、坚持完善体制，加强考核评价工作 国企党组织要切实担负起党建思想政治工作的领导责任，聚精会神抓党建，认真制定加强党建工作的规划、目标、措施，进一步健全党组织统一领导、党政主要领导共同负责、党政团齐抓共管、党群部门密切配合、一级抓一级、层层抓落实的党建思想政治工作责任体系。党组织负责人要履行党建工作第一责任人的责任，把抓好党建工作作为最大的政绩。要强化对基层党组织的奖惩制度建设，对党建工作完成出色的基层党组织及时给予表彰，对工作出现严重错误的给予严惩。要不断完善“三重一大”决策监督机制，强化对关键岗位、重点人员的监督管理，严格日常管理，自觉做到生产经营重大事项必须经过党委会集体讨论研究。要鼓励基层党组织建设工作出亮点、成品牌，探索“一支部一品牌”“一党员一面旗”的独特优势。要充分利

用内部网站、微信公众号、手机党课等手段，建立网上党建工作平台，实现企业党建工作的线上线下有机融合。（作者单位：中国石油甘肃庆阳销售分公司）